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ZIMNÍ P ŘECHOD BRD  

v jubilejním 35. ročníku 

Skautský národ letos vyrazil na tradiční Zimní přechod Brd již v sobotu 25. ledna. Posun 
obvyklého termínu přijala Pražská rada Junáka s ohledem na únorové pololetní a jarní 
prázdniny celého Pražského kraje. 

Kdo se v roce 1969 zúčastnil prvního přechodu jako skautík, letos si na Kytínské louce již 
jako oldskaut mohl společně s ostatními účastníky připomenout, že našemu „Brdskému 
jamboree“ je třicet pět let! A to už je úctyhodná tradice, která je o to cennější, že nebyla 
přerušena ani v dobách nesvobody a zapovězeného skautování… Zatím většina ročníků 
zimních přechodů se totiž konala právě v době nedobrovolně ukončené činnosti Junáka! 
Ještě musíme počkat pár let, než se „poměr“ vyrovná. O to větší dík mějme na paměti, 
když z Řevnic či přes Stříbrnou Lhotu stoupáme na Kytínskou louku k těm, kteří akci 
v roce 1969 zakládali a zejména k těm, kteří ji po dlouhých 20 let každoročně pořádali, 
než jsme mohli opět v roce 1990 svobodně na brdské Hřebeny vyrazit. 

I letos se po jedenácté hodině začala Kytínská louka plnit početnými skautskými oddíly 
proudícími ze dvou hlavních směrů. Zimní příroda nám letos na Brdech sněhu 
nenachystala, ale mrazu bylo tak akorát, abychom se cestami nebahnili. Účast je již 
v posledních ročnících obtížněji měřitelná, snad se příliš nespleteme, když ji zaokrouhlíme 
k tisícovce.  

Kdo byl na Brdech mezi prvními, víme bezpečně. Letos se na Kytín vypravila i pětice 
Rychlých šípů, která tu odstartovala letošní „Rok s Rychlými šípy“ vyhlášený Sdružením 
přátel Jaroslava Foglara. Hoši z RŠ (trochu zdřevěnělí) ochotně pózovali celý den louce a 
mnohý účastník si nenechal ujít příležitost se nimi vyfotit. Pětici RŠ neúnavně doprovázel 
br. Ivan Vápenka, který měl připravena četná razítka s Rychlými šípy. Kam se vydal náš 
nejznámější klub odpoledne, není zcela zřejmé, ale pravděpodobně na literární setkání 
s Kájou Maříkem do Mníšku či na Skalku. 

V poledne skautský signál svolává účastníky k improvizovanému nástupu. Za Pražskou 
radu Junáka účastníky pozdravil br. Václav Obadálek, předseda Pražského kraje A. B. 
Svojsíka. Poděkoval zakladatelům a organizátorům předchozích zimních přechodů, jejichž 
zásluhou se akce stala tak známou tradicí. Br. Slavomil Janov pohovořil o historii zimních 
přechodů a každý oddíl získal do kroniky pamětní list (se zdařilou kresbou Milana 
Tesleviče), potvrzující, že nechyběli na jubilejním 35. ročníku.  

Mohutným potleskem účastníci vyjádřili uznání 17. středisku Athabaska z Prahy 9 za 
jejich výtečnou službu v polní kuchyni, vždyť bez jejich palačinek si již sraz ani neumíme 
představit… 
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Závěrečné provolání trojího „zdar“ od stovek shromážděných bylo připomenutím 
předchozích ročníků, na počest letošního jubilejního, i těch, které nás ještě čekají.  

Od rána se v Kytíně br. T. Szennai stal kamelotem originálních brdských „Fabiánových 
novin“, které jako mimořádně zdařilý dárek pro skauty připravila a vydala pražská 
pobočka Sdružení přátel Jaroslava Foglara (kamarádi Petr Molka a Milan Lebeda). 
Pražská rada Junáka připravila čtyři pohlednice. Velký zájem byl o nový odznak se 
symbolikou zimního přechodu a nechyběla ani oficiální pamětní kartička od br. Vladimíra 
Chochola. Vše již tradičně zajišťoval br. Václav Nosek ve svém stánku. Letos za skauty 
přijela i „pojízdná prodejna“ z JUNu. 

A opět přibylo podpisů, razítek a kartiček do pamětní „Vrcholové knihy“, která byla 
založena na zimním přechodu léta páně 2000. Na srazu pochopitelně nechyběla výměna 
populárních kartiček jednotlivců, oddílů i středisek. Výměně originálních pamětních 
lístků, „potkávaček“, „brděnek“ se tu věnují od světlušek až po oldskauty. Z  pamětních 
lístků je zřejmé, že se výročního přechodu zúčastnila též řada mimopražských oddílů, což 
je obzvlášť potěšitelné. 

Až do odpoledních hodin byla na Kytínské louce a v blízkém lesíku připravena řada aktivit 
pro mladší účastníky od pražských středisek, za což jim velký dík. 

Při zpáteční cestě, navštívili někteří účastníci hřbitůvek v Kytíně, aby zde vzpomněli na 
Irčana, Bohuslava Čepeláka, trampa, spisovatele a propagátora díla Jaroslava Foglara 
v době, kdy to vůbec nebylo jednoduché. Zemřel 7. února 1969, den před tím, než se 
v sobotu 8. února téhož roku na tisíc skautů a skautek vydalo na první Zimní přechod Brd, 
v jehož tradici máme tu čest i nyní, po třiceti pěti letech pokračovat.  

Hodnocení letošního Zimního přechodu Brd vyznívá příznivě. Pořádající Pražské radě 
Junáka to je motivem pro přípravu přechodu v roce 2004. Do té doby se snad podaří vydat 
almanach, který bude popisovat historii 35 let zimních přechodů, ale i nové soutěže, jakou 
bude např. výroba postavičky vládce brdských hvozdů Fabiána. 

Tom-Set, 26. I. 2003, Brdy-Řitka 
 
 
Pražská rada Junáka se rozhodla p řipravit publikaci o historii Zimního p řechodu Brd 
k 35. výro čí. Tato tradi ční, nejnavšt ěvovan ější akce s ú častí všech v ěkových kategorií si 
tento čin ur čitě zaslouží. Rozhodnutí je to vpravd ě záslužné a velkorysé, úkol velmi 
náročný. Proto je vítána pomoc pam ětníků a účastník ů, kteří by nám p řispěli svými 
vzpomínkami, zap ůjčili dobové záznamy, články, fotografie a další materiál, které by 
publikaci obohatily . 

Kontakt:  Pražská rada Junáka, Bubenská 6, Praha 7-Holešovice, 170 00, 
telefon: 220 802 340, e-mail: prj.tajemnik@volny.cz 

 
Nástin pracovní verze obsahu, jeho členění a zaměření jednotlivých kapitol  

1.  oddíl  
Motto  (či věnování) od autora (či redakčního kolektivu) nebo vydavatele (PRJ) 
Titulní kresba  oficiálního či neoficiálního znaku zimního přechodu např. od J. Čáky 
Název publikace   (titul) , jména autorů, vydavatel (PRJ) 
Stručná předmluva  (úvod)  od pamětníka akce, někoho z pořadatelů, organizátorů apod., 
případně doplněná. snímkem ze samých začátků… 
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I. kapitola „Brdy, krajina zaslíbená…“ 
Úvodní text o aktivitách Junáka na Brdech (ale i trampů a poloilegálních oddílů) v období před 
válkou a po válce až do současnosti. O skautské činnosti na Brdsku významné tábory, kurzy, 
základny, památná místa skautských odd. či středisek, místa a trasy závodů, historické osady či 
kempy, u jejichž zrodu byli většinou „odrostlí skauti“ apod. (podle zdrojů: J. Čáka, ale i trampské 
prameny „Dějiny trampingu“ Bob Hurikán, „Historie trampingu na Brdech“ M. Čermák a další). 

II. kapitola „Zem ěpis Brd“ 
Stručné vlastivědné pojednání, popis krajiny Brd (viz opět jako pramen publikace J. Čáky, příp. 
další publikace). Text doplnit zjednodušenou mapou Brd (např. speciálka od J. Čáky), rozsah 
pohoří, horizontální pohledy pohoří  s označením vrcholů atd. Lokální mapka okolí Kytína 
s vyznačením nejčastějších tras pochodu doplněné kresbami a fotografiemi. 

III. kapitola „Legendy, pov ěsti Brd“ 
Minimálně představení vládce brdských hvozdů Fabiána, tedy legenda o Babím Janovi 
doplněné kresbami této postavičky. 

IV. kapitola „Historie míst“ 
Stručná základní data z historie obcí v bezprostřední okolí místa srazu a dalších zajímavostí. 
Zejména: obcí Kytína, Mníšku p. B., barokního areálu Skalka, Stříbrné Lhoty, Řevnic doplněné 
fotografiemi. (Údaje jsou dostupné např. na internetových stránkách zmíněných obcí.) 

2.  oddíl  
V. kapitola „Skauting“ 
Údaje (určené zejména „neskautským“ čtenářům) pro seznámení s naším hnutím a 
s přihlédnutím k nedávnému 90. výročí a blížícímu se 100. výročí vzniku skautské myšlenky 
ap.Tedy stručná kapitolka o našich dějinách, zaměření a principech se zaměřením na Pražský 
kraj A. B. S. (tuto kapitolku bude možná vhodné vřadit na závěr). 

VI. kapitola „Skautské zimní p řechody Brd“ 
Hlavní a nejobsáhlejší pasáže knihy, které by mohly popisovat: vznik akce, důvody, zachování 
této tradice po celých 35 let, symboliku, zvyklosti ap.  
Vzpomínky organizátorů, pamětníků, účastníků od samých začátků až po jednotlivé ročníky, 
příp. i malé portréty nejvýznamnějších činovníků, účastníků, či zajímavých  osobností. (anketní 
formou oslovit co nejvíce pamětníků, např.: „jak vzpomínáte na Zimní přechody Brd“  či „co pro 
vás znamená tato akce“ apod.). Stručný popis jednotlivých ročníků od 1. v r. 1969 až po 35. v r. 
2003. Samostatně se věnovat období zákazu Junáka, kdy byl přechod zachován, uvést 
pořadatele, způsob organizování atd. 
Získat co nejvíce dobových fotografií, uvádět počty účastníků (pokud byl odhad někde 
zachycen…), zajímavosti, příhody (např. téměř zrušený přechod při stávce železničářů), počasí 
v době akce, kdy to bylo na běžky, kdy se šlo v kraťasech, pochopitelně přesná data konání 
ročníků, dále možno uvést např. účastníky z nejvzdálenějších míst, neopomenout polní 
vývařovnu Athabasky, zmínit se i o soutěžích a aktivitách, které jednotlivé ročníky provázely. 
Doplnit o diplomy, vlaječky, razítka, pohlednice, odznaky a další sběratelské materiály, např. od 
skaut. sběratelů; Zmínit vznik vrcholové knihy a dle možností, s ohledem na rozsah, 
neopominout tradici pamětních lístků vyměňovaných účastníky. Zprávy z dobového tisku, 
skautského i neskautského, regionální i celostátního). Nejzajímavější přetisknout (zde bude 
spočívat hlavní váha. na jednotlivých nadšencích), příp. dále doplnit o autentické zápisy z kronik 
a deníků. Přehled (tabulka) jednotlivých ročníků (datum konání, počty účastníků apod.). 

3.  oddíl  

VII. kapitola „doslov“ 
(např. od předsedy PRJ) o cílech vydání knihy s přáním do dalších ročníků apod. 

VIII. kapitola „záv ěr“ 
Rejstřík použité literatury a doporučení � Odkazy na literaturu o Brdech (alespoň bibliografie 
J. Čáky) � soupis autorů z redakčního kolektivu a přispěvatelů, autorů kreseb a fotografií 
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� Cizojazyčná resumé (anglicky, německy) � Obsah a členění kapitol � Poděkování všem, kteří 
přispěli ke vzniku publikace (za zapůjčené podklady, příspěvky) a propagátorům za udržení 
tradice akce. � Nebylo by od věci se pochvalně zmínit o nápomoci a pochopení lesáků a 
železnice při pořádání…(poděkování signovat za PRJ. � Stránka sponzorů či inzerentů � Tiráž 
(nad tiráž logo kraje) 

Organiza ční a technické údaje ku vzniku knihy: 

� Předpoklad: publikace bude brožovaná, lakovaná vazba, tisk vícebarevný (dle financí), formát 
A5 či odvozené řady B. Náklad minim. 1000 ks dle kalkulace vydání, rozsah stranový a cenu 
nelze zatím ještě určit. 

� Termín vydání: nejpozději leden 2004, kniha by měla být k dispozici na 36. ročníku přechodu, 
kde bude i pokřtěna! 

� Finance: půjde o desetitisíce! Vedle zdrojů PRJ zkusit kult. grant MHMP či jiné, sponzory, 
určitě ano, zvážit přímé inzerenty, po dokončení rukopisu zahájit objednávky na odběr výtisků, 
dohodnout distribuci do knihkupectví včetně vlastního prodeje (JUN, Kronos, PRJ atd.), Zahájit 
propagaci. 

Zvážit vydání almanachu vlastním nákladem nebo se obrátit na některé nakladatelství.  

„Autor“ bude s ohledem na naznačený rozsah vícečetný, (redakční rada). Bude tedy zapotřebí 
sestavit tým ze zájemců a odborných spolupracovníků.  

Bude nutné organizovat doprovodné akce: především anoncování záměru, propagace knihy, 
získávání spolupracovníků a arch. materiálů. Vytvořit samostatnou. internetovou stránku pro 
uveřejňování nejzajímavějších arch. materiálů, publikovat úryvky atd. Ze získaných materiálů 
uspořádat výstavu (otevření ke konci roku) před vyjitím knihy, pokud možno dlouhodobější! 
Zároveň tak založíme cenný sbírkový archiv o zimním přechodu.   

Bude vhodné vyhlásit soutěž pro oddíly (od podzimu) na vytváření postavičky brdského 
Fabiána. Vyhodnocení na Brdech (a opět lze z postaviček udělat pěknou výstavu!). Vítězové 
nejhezčích Fabiánů získají při srazu na Kytíně knihu. Při 36. přechodu by se uskutečnilo 
pokřtění knihy (křtil by Fabián a zakladatelé akce i pokračovatelé z řad organizátorů) včetně 
improvizované autogramiády autorů. 

 

 


